

市县新景象

江西瑞昌——

## “两慢病”患者吃药实现“零自付”

□特约记者 朱雅丽  
通讯员 杜宇蔚

“以前买药要精打细算，现在不用花一分钱，还能随时领到放心药！”近日，江西省九江市瑞昌市肇镇大林村糖尿病患者柯某感慨道。瑞昌市在江西省率先推出“两慢病”（原发性高血压、2型糖尿病）患者门诊基本药物免费政策，让全市2.8万名“两慢病”患者受益。

今年4月，瑞昌市卫生健康委与

市医保局联合印发《瑞昌市原发性高血压、2型糖尿病患者门诊免费用药工作实施方案（试行）》，针对符合条件的原发性高血压、2型糖尿病患者，在全市定点基层医疗卫生机构实施门诊基本药物免费服用保障政策。

据介绍，免费用药政策的保障对象需同时满足3项条件：确诊原发性高血压和（或）2型糖尿病且需药物控制；参加瑞昌市城乡居民医疗保险或职工医疗保险；已与基层医疗卫生机构完成家庭医生签约，建立居民电子健康档案和慢性病专项档案并同意接

受管理。

“免费药品目录优先选用国家集采品种，涵盖39种‘两慢病’常用药，在保障安全有效的同时，也兼顾了经济性。”瑞昌市卫生健康委基卫科科长吴劲松介绍，瑞昌市总医院从医保“打包”总额中划拨300万元专项资金，对“两慢病”基本口服药费用经常规医保报销后的个人自负部分进行全额兜底。

据统计，该政策实施首月便服务4259人次，减免费用4.42万元。对于柯某这样的患者来说，这份“兜底”更

是雪中送炭。柯某患糖尿病多年，2024年他全年的购药总费用为2216.05元，经慢特病报销后个人自负了569.87元。今年4月该政策实施后，他于4月至10月的购药总费用为1314.96元，其中医保报销了996.12元，剩余的318.84元个人负担部分全部由专项资金垫付，实现了“零自付”。

为确保民生红利精准直达，瑞昌市构建了全流程闭环管理体系。由该市医保局、市卫生健康委、市总医院组建联合监督小组，核查确诊记录、参保信息及健康档案，精准识别符合条件

的患者；采用“日常监督+随机抽查”模式，保障39种常用药品稳定供应；严格核查诊疗记录与票据，确保政策执行不跑偏。

这种“真金白银”的减负，让群众切实感受到了政策的力度与温度。截至10月底，该政策已累计减免药费58.06万元，服务人次达6.1万。随之而来的，是基层健康管理水平的提升。该政策实施后，瑞昌市高血压控制率、糖尿病控制率分别达83.55%、84.64%，并发症发生率同比下降10%，新增“两慢病”管理501人。

将特困补助金统一拨付至该中心，实现集中供养、抱团养老。

榆社县中医院医养结合保障中心宾馆式的房间内，独立卫生间、24小时热水、无障碍设施及智能呼叫系统一应俱全。医疗区常驻3名医生、8名护士，提供日常诊疗、康复理疗、心理疏导等服务，并为每位入住人员建立健康档案，实现“小病不出院，大病直通医院”。在生活服务方面，该中心根据入住人员营养需求定制每周食谱，为糖尿病等慢性病患者提供专属餐食。

榆社县卫生健康局相关负责人表示，下一步将持续优化管理机制，提升服务水平，努力将榆社县中医院医养结合保障中心建设成全省一流的养老服务示范基地。

夕阳西下，院子里，赵晋和几位老人坐在一起聊天，不时发出笑声。“我现在每天都过得有盼头。”他笑着说，眼睛里闪着光。

北京面积最大街头献血屋投入使用

本报讯（实习记者梁雨 记者郭蕾 通讯员王小波）近日，北京市西城区新街口献血屋启用。据了解，该献血屋总面积近600平方米，是目前北京市面积最大的街头献血屋，可同时提供全血和成分血捐献服务。

该献血屋位于西城区新街口地铁站旁，周边多条公交线路可便捷到达。献血屋一层设立自助填表区、健康征询区以及献血者休息补给区，献血者可通过智能设备快速完成前期评估。二层采血核心区配备18个采血位，包括10个成分血采集位与8个全血采集位，电子屏实时显示采集进度。

“10个成分血采集位预计每日可接待50人左右，8个全血采集位通过预约制可扩展至100~110人接待量。”北京市红十字血液中心相关负责人介绍。

据悉，北京市成分血捐献血点目前共有4处，除新街口献血屋外，另外3处分别为北京市红十字血液中心、西单献血屋、广渠门献血屋。

江苏举办第九届无偿献血宣传月活动

本报讯（通讯员陶玲玉 徐晓珺 特约记者程守勤）近日，以“捐献热血、情暖江苏”为主题的江苏省第九届无偿献血宣传月活动在南京市举办。活动现场宣布临床用血无人机生命航线投入运行，南京站北广场献血小屋是江苏省血液中心第19个固定献血点，该小屋选址于交通枢纽核心区域，将为过往旅客及周边市民打造便捷、专业的献血服务新驿站。

据介绍，截至今年11月底，该省无偿献血人数已达91.4万人次，献血总量超过3.04亿毫升。自全国跨省异地用血减免平台上线，截至今年10月底，该省累计审核通过2107人次，审核报销金额267.5万元。

此次活动由江苏省卫生健康委、江苏省红十字会、江苏省广播电视台总台、南京市玄武湖周边地区综合管理办公室联合主办。

国家科技重大专项多中心临床研究基地落户聊城

本报讯 近日，国家科技重大专项“基于毒损脑络共性病机的中医药防治缺血性心脑血管病糖尿病共病人群循证评价和管理模式研究”多中心临床研究基地落户山东省聊城市第二人民医院。

据悉，该国家科技重大专项课题由广东省中医院牵头。聊城市第二人民医院作为分中心参与单位，主要参与子课题“缺血性心脑血管病糖尿病共病的中医药干预比较效果研究”。该研究基地的落户，标志着该院在科研创新体系建设和高层次交流合作方面取得新成效。

（齐越祥）

山西榆社——

## 医养结合让他们“过得有盼头”

□特约记者 郝东亮 崔志芳  
通讯员 陈星宇

这天，在山西省晋中市榆社县文峰塔下的一座院落里，45岁的赵晋（化名）坐在轮椅上，面色红润，笑声爽朗。谁能想到，两年前，他因先天性脊柱炎，病情逐渐恶化，只能在地上爬行度日。父亲早逝，他与母亲相依为命。2022年母亲离世后，他一度陷入绝境。“那时候，觉得自己这辈子就这样了。”赵晋回忆道。

转机发生在2022年3月，赵晋被接到榆社县中医院医养结合保障中心。医院组织专家会诊，免费为他实施截肢手术，医护人员还自发捐款助

中医院医养结合保障中心（文峰敬老院）的建设。

赵晋自幼患有先天性脊柱炎，因病情逐渐恶化，最终只能靠爬行度日。父亲早逝，他与母亲相依为命。2022年母亲离世后，他一度陷入绝境。“那时候，觉得自己这辈子就这样了。”赵晋回忆道。

赵晋生活的改观，得益于榆社县

他渡过难关。

同样居住在该中心的老人李金（化名），也体会到了医养结合的好处。入住该中心的当天，患有再生障碍性贫血的李金因不适应新环境，突发心慌气短。情急之下，她按下了床头的应急铃。“没想到，就那么几分钟，护工、护士、医生都来了。”李金回忆说，“他们给我量血压、做心电图、吸氧、针灸……我一会儿工夫就缓过去了。”

据了解，榆社县中医院医养结合

保障中心是榆社县投资2350万元建设的公建公营、医养结合养老机构，开设床位186张。该中心运营5年来，入住人员从45人增至150人，其中特困供养人员113人。2023年，该中心被山西省民政厅授予“山西省模范养老服务机构”称号。

该中心负责人介绍，中心通过公建公营模式整合医疗与养老资源，由县政府投资建设、县中医院运营管理。县民政、卫生健康等部门协同联动，动员全县特困人员“应住尽住”，并

将特困补助金统一拨付至该中心，实

医院动态

浙大一院宿州分院  
开诊

本报讯（特约记者张献）近日，安徽省宿州市第四人民医院（浙江大学医学院附属第一医院宿州分院）开诊。该院规划床位1100张，将为宿州市及周边省市群众提供医疗、急救、保健、康复等服务。

据了解，该院由宿州市政府与浙江大学医学院附属第一医院合作共建，由浙江大学医学院附属第一医院实行人、财、物全面一体化托管。

安徽省卫生健康委副主任程敏表示，宿州市引入浙大一院全面托管宿州分院，将国家级优质医疗资源直接“平移”到“家门口”，希望努力把医院建设成长三角卫生健康一体化合作的优质工程。

浙大一院党委书记顾国煌表示，浙大一院将持续强化对宿州分院的支持帮扶力度，重点推进外科、肿瘤、心血管等专科建设，推动形成门类齐全、功能完善的临床专科与服务体系。

西苑医院苏州医院  
启用

本报讯（通讯员王丛 特约记者程守勤）近日，中国中医科学院西苑医院苏州医院启用。活动现场，国家中医心血管病临床医学研究中心苏州分中心揭牌，一批“岐黄学者”工作室获授牌。

据介绍，西苑医院苏州医院是苏州市政府与西苑医院合作共建的三级公立中医医院，也是苏州获批的首个国家区域医疗中心。该院规划床位1000张，与苏州市中医院采用“一院两区、一体化管理、特色化发展、共建共管”机制，引进西苑医院管理模式、核心技术与品牌资源，重点打造以心血管疾病为核心的多学科协同诊疗中心。

延安大学附属医院  
设中西医结合儿科门诊

本报讯（特约记者崔永平 通讯员惠鑫）近日，延安大学附属医院开设中西医结合儿科门诊。该门诊通过中药内服和中医外治相结合的方式，调节儿童脏腑功能，改善体质，从而达到防治疾病的目的。

据了解，该门诊推行“一针、二灸、三汤药”的治病方法，形成独具特色的中西医结合儿科防治体系，助力提升儿童健康水平。其儿科中医外治特色疗法包括穴位贴敷、小儿推拿、耳穴疗法等。



免费“两癌”筛查  
关爱环卫女工

近日，陕西省渭南市合阳县妇幼保健院开展“关爱环卫女工”公益活动，为100余名环卫女工进行免费的“两癌”（乳腺癌、宫颈癌）筛查。活动中，医务人员耐心解答环卫女工提出的问题，指导其定期检查身体，养成健康生活习惯，有效防范“两癌”。图为医务人员正在为环卫女工讲解“两癌”防治知识。

特约记者李海鹏  
通讯员张亚峰 曹睿  
摄影报道

## 盘锦辽油宝石花医院：全面升级患者体验

□特约记者 郭睿琦  
通讯员 赵蕊

“以前来医院，光排队缴费、取报告结果就要耗大半天；如今在自助机上刷个码，几分钟就能搞定，真是太方便了。”近日，在辽宁省盘锦辽油宝石花医院门诊大厅，刚打印完检验报告的市民王女士对医院的数字化服务竖起了大拇指。2025年，该院以患者需求为导向，深耕数智化转型，精进诊疗技术、延伸服务触角、传递人文关怀，全面提升患者的就医体验。

数智革新

破解就医“三长一短”

“候诊时间长、缴费时间长、取药时间长、看病时间短”曾是困扰盘锦市患者的突出痛点。6月，盘锦辽油宝石花医院自主研发的多场景综合服务平台上线，助力实现就医流程的“瘦身提速”。该系统涵盖检验报告、体检报告、电子发票自助打印、就诊、采血排

队叫号，以及身高、血压等信息的自助采集功能。患者只需出示就诊卡、就诊码或身份证件，无需复杂操作，就能在自助机上快速完成相关操作。其自助测量系统与院内多个系统互联互通，既能自动保存患者历次就医数据，为医生诊疗提供精准参考，也帮患者省去了重复测量的麻烦。

在排队叫号环节，系统创新采用“横向叫号”模式，替代传统纵向排队，避免了因前一名患者业务卡顿影响后续流程，再配合公告屏与叫号屏联动提醒，有效减少了漏叫号、误叫号的情况。“以前陪母亲来检查，光等采血就需排队40多分钟；现在有了自助叫号，线上预约，节省了大量时间。”患者家属李先生感慨道。截至2025年底，该系统已在医院及周边社区服务中心全面部署应用，与之前相比，患者的平均候诊时间缩短了40%，门诊大厅拥挤程度显著缓解，真正实现了“数据多跑路、患者少跑腿”。凭借创新实效，该系统入选由中国信息通信研究院组织评选的“2024—2025年度央企数智化转型典型案例”，斩获锐意创新奖。

该院肿瘤外科团队进行多学科会诊，并邀请国内知名专家线上指导，最终为患者制定了“扩大切除术+带蒂皮瓣移植”的个性化治疗方案。手术在彻底清除肿瘤病灶的同时，用患者自身邻近组织精准修复创面，最大限度保留了患者的手部功能与外观。术后，高压氧科全程协同治疗，医护团队精心护理，两个半月后，患者皮瓣完全

精准救治

硬核技术护航健康

2025年，盘锦辽油宝石花医院在重症救治、肿瘤诊疗等领域持续突破，为患者提供了更加精准、高效的医疗服务。

7月20日，该院肿瘤外科成功为一名56岁的皮肤原位癌患者实施高难度的手部带蒂皮瓣移植术。此前，这名患者被发现右手中指有肿瘤病灶，传统治疗需行右中指切除术。因无法接受手指缺损，患者来到盘锦辽油宝石花医院，希望找到替代治疗方案。

该院肿瘤外科团队进行多学科会诊，并邀请国内知名专家线上指导，最终为患者制定了“扩大切除术+带蒂皮瓣移植”的个性化治疗方案。手术在彻底清除肿瘤病灶的同时，用患者自身邻近组织精准修复创面，最大限度保留了患者的手部功能与外观。术后，高压氧科全程协同治疗，医护团队精心护理，两个半月后，患者皮瓣完全

存活，屈指功能恢复良好，重新找回了生活的信心。

服务延伸

优质资源下沉基层

“我平时工作忙，没时间去医院咨询。这次专家到单位来义诊，不仅解读了体检报告，还教了我很多保健知识，太贴心了。”11月28日，在辽河油田多种经营业务运营中心义诊现场，职工刘先生对盘锦辽油宝石花医院的上门服务连连称赞。

自2025年以来，该院已开展多场基层义诊活动。6月，该院外科党总支和医技党总支走进胜利社区广场，组织骨外科、眼科、胃肠外科等多个科室专家，为200余名居民提供义诊和健康咨询服务，让社区居民“近享”专科诊疗服务。9月，该院积极与盘锦市“服务百姓健康行动”大型义诊活动，深入乡镇、企业、福利院，用专业服务守护基层群众健康。11月，该院健康管理中心主任组织联合医疗团队，深入企业开

展“健康下基层、服务再提升”活动，为职工提供体检报告解读、疾病诊疗等服务，尽力满足基层职工的健康需求。

人文关怀

细节彰显医者仁心

改善就医感受既要靠技术与效率，也要靠人文关怀。在盘锦辽油宝石花医院，“以患者为中心”的理念贯穿于医疗服务的每一个细节。

前不久，遭遇车祸的盖先生被救护车送到医院急诊医学科。因出现多处骨折、大量出血伴休克，他的情况相当危急。该院迅速启动应急预案，30分钟内备班医护人员到岗，CT室、检验科等科室开通生命救治“绿色通道”，确保救治过程每个环节无缝衔接。

在急诊重症监护室治疗的一个多月时间里，多学科团队多次会诊优化方案，医护人员24小时密切监护。最终，盖先生脱离生命危险，恢复正常体征。康复出院时，盖先生的家属怀着感恩之心送来锦旗，以“医术精湛 医德高尚”8个字表达了对医护人员最诚挚的感谢。

从数智化系统的便捷体验到精准救治的技术突破，从基层义诊的贴心服务到急诊急救的生死守护，盘锦辽油宝石花医院用一项项务实举措、一个个真实案例，将提升患者就医体验落到实处，做到了让医疗不仅有专业的精度，更有民生的温度。